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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ НЕДОЛІКІВ 

МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ 
 

Лук'яник Людмила Василівна, 
кандидат педагогічних наук, доцент  

кафедри теорії та методик початкової освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Ляшик Анастасія Олександрівна, 
здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

1 курсу спеціальності 013 Початкова освіта 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Актуальність дослідження. Проблема мовленнєвих недоліків в учнів 

початкових класів на сьогодні є досить актуальною, оскільки з кожним роком 

збільшується кількість дітей із недостатньо сформованою мовленнєвою 

компетентністю, що необхідна для шкільного навчання. Важливість цієї 

проблеми обумовлена тісним зв’язком мовленнєвих недоліків із успішністю 

навчання у школі, психологічним статусом, а також адаптацією дітей у соціумі.  

У початкових класах загальноосвітніх шкіл навчаються учні зі складною 

структурою дефекту, ускладненими і важкими порушеннями розвитку, в тому 

числі і мовленнєвими недоліками, які все частіше мають множинний характер, 

впливаючи як на фізичну, так і психічну сфери дитини. Не всі учні мають 

відхилення в інтелектуальному розвитку, але на етапі вступу до школи 

виявляють низький рівень мовленнєвої зрілості, відчувають труднощі у 

навчанні. Мовленнєві порушення є однією з найбільш поширених проблем 

психофізичного розвитку у дітей молодшого шкільного віку, що вимагає 

створення нових організаційних форм роботи з корекції їх мовленнєвого 

розвитку.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема вивчення порушень 

мовленнєвого розвитку дітей знайшла широке відображення у корекційно-

педагогічному досвіді мовознавців, лінгводидактів, дефектологів, логопедів. 

У наукових розробках Л. Волкової, С. Коноплястої, Є. Соботович, 

В. Тарасун, М. Шеремет та ін. порушено проблеми діагностики 

мовленнєвого розвитку, виявлення загальних і специфічних особливостей 

цього процесу. Вивчалися особливості формування  мовлення дітей із 

фонетико-фонематичним та загальним недорозвиненням мовлення 

(Р. Левіна, Є. Соботович, В. Тарасун, Л. Трофименко, та ін.), питання 

формування та удосконалення лексико-граматичної сторони мовлення 

(Л. Журавльова, Н. Нікашина, Г. Чіркіна, М. Шеремет та ін). Багатогранність 

проблеми діагностики та корекції мовленнєвих порушень у дітей молодшого 

шкільного віку розкривається у фундаментальних класичних і сучасних 
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наукових дослідженнях Р. Лалаєвої, Р. Лєвіної, О. Мастюкової, 

Є. Соботович, В. Тарасун, М. Хватцева та ін.  

Мета статті – проаналізувати  сучасні підходи до вивчення проблеми 

мовленнєвих недоліків, розкрити сутність психолого педагогічної класифікації 

мовленнєвих порушень.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Діти з мовленнєвими 

недоліками – це особлива категорія дітей із відхиленнями у розвитку; у них 

збережений слух і інтелект, але є значні порушення мовлення, що впливають на 

формування інших сторін психіки [1]. 

Серед порушень психофізичного розвитку у дітей молодшого шкільного віку 

вади мовлення спостерігаються чи не найчастіше. І це невипадково. Мовлення - 

дуже складна психічна функція. Нормативний розвиток мовлення можливий 

лише за умови сформованості мислення, уваги, пам’яті, сприймання (насамперед 

слухового, зорового аналізаторів), рухової сфери дитини. Будь-яке відхилення в 

розвитку вищезазначених процесів обов’язково позначається на сформованості 

мовлення дитини. 

У даний час у вітчизняній логопедії в обігу знаходяться дві класифікації 

порушень мовлення, одна – клініко-педагогічна, друга – психолого-педагогічна 

або педагогічна (за Р. Лєвіною). 

Оскільки мовленнєві дефекти тривалий час були предметом вивчення 

дисциплін медико-біологічного циклу, відповідно, що й перші класифікації вад 

мовлення мали клініко-етіопатогенетичний напрям. Однією з визнаних і 

поширених у практиці є клініко-педагогічна класифікація мовленнєвих 

порушень, засновниками якої вважаються М. Хватцев, О. Pay, О. Правдіна,                                          

С. Ляпідєвський, Б. Гриншпун та ін. За цією класифікацією розрізняють різні 

види мовленнєвої патології, кожна з яких має власну симптоматику та динаміку 

проявів. Увага акцентується на тих порушеннях, що є об'єктом логопедичного 

впливу, та спирається на медичні дані, клінічні характеристики, які пояснюють 

причини розладів мовлення. Ця класифікація заснована не на одному критерії, а 

на сукупності психолого-лінгвістичних та клінічних критеріїв. Такий 

багатоаспектний підхід перешкоджає одноаспектності уявлень про мовленнєві 

недоліки, оскільки спрямований на розуміння порушення в цілому [2, с. 77]. 

Психолого-педагогічна класифікація, на відміну від клінічної, насамперед 

спрямована на виявлення мовленнєвої симптоматики на основі психолого-

лінгвістичних критеріїв. Симптомологічний рівень аналізу мовленнєвих 

порушень дає змогу охарактеризувати зовнішні симптоми недорозвинення 

мовлення у дітей, виявити ушкоджені компоненти мовленнєвої системи. Саме 

дані про стан сформованості структурних компонентів мовлення (фонетичного, 

граматичного, лексичного) є основою для подальшої корекційно-педагогічної 

роботи.  

Згідно з цією класифікацією виокремлюють такі групи порушень мовлення: 

- фонетичні порушення мовлення (ФПМ) або порушення вимови 

окремих звуків (ПВОЗ): порушеним є фонетичний аспект мовлення 

(звуковимова, звуко-складова структура слова, просодика) у комплексі або 
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окремі компоненти фонетичного мовлення (наприклад, тільки 

звуковимова або звуковимова і звуко-складова структура слова); 

- фонетико-фонематичні порушення мовлення (ФФПМ) 

характеризуються тим, що разом із порушеннями фонетичного аспекту 

мовлення спостерігається недорозвинення фонематичних процесів: 

фонематичного сприймання (слухової диференціації звуків), 

фонематичного аналізу й синтезу, фонематичних уявлень; 

- лексико-граматичне недорозвинення мовлення (ЛГНМ). При цьому у 

дитини нормативна звуковимова, відносно збережені або сформовані 

фонематичні процеси (зазвичай як результат логопедичного впливу), 

однак можливий обмежений словниковий запас, порушення граматичної 

будови мовлення; 

- загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ І, II, III рівня): порушеним є 

формування усіх компонентів мовленнєвої системи (фонетико-

фонематичного аспекту мовлення, лексики та граматичного мовлення)  

          [2, с. 89-90]. 

Загальноприйнятна класифікація порушень мовлення має визначальне 

значення для формування уявлення про весь комплекс, різноманітність прояву 

цих відхилень у розвитку дітей; чіткого оформлення відповідної юридичної 

документації, що забезпечує процес організації корекційно-педагогічного 

навчання дітей із різними мовленнєвими недоліками; правильної організації їх 

медичного, психологічного, логопедичного та педагогічного супроводу і в 

цілому забезпечення корекційного навчання дітей молодшого шкільного віку[3]. 

Висновки. Отже, корекційно-педагогічна робота неможлива без  наявності у 

педагога ґрунтовних знань із етіології та патогенезу мовленнєвих недоліків учнів 

початкових класів. Здавна наявність значної кількості різноманітних 

мовленнєвих порушень потребувала своєї класифікації, проте й досі це питання 

залишається відкритим, що обумовлюється ще недостатньо детально вивченими 

механізмами мовлення, різними, іноді й протилежними поглядами науковців на 

принципи побудови тієї чи іншої систематизації мовленнєвих порушень. 
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